
APERTORE  RISPONDENTE  APERTORE  RISPONDENTE 
Apertura  n° di carte 

 
Punteggio Punti e distribuzione  Risposta  Seconda dichiarazione  Seconda dichiarazione 

 
 

 
 
 

1  

 
 

 
 
 
2+ 

 

 
 
 

12‐20 

0‐4 p.ti    passo  

              5+ p.ti 

  1, 1 o 1 con 4+ carte   con fit a  o  rialzo nel colore secondo p.ti 
  
1 o 1 su 1 con 4 carte di  o di   
1 su 1 con 4 carte di  e senza fit a   
  
 senza fit  e senza IV nobile: 1 SA o 2 con 5+ carte di  
    
 con fit  a  rialzo o chiusura a manche secondo p.ti 

    
        
       passo, rialzo o chiusura a manche 
       secondo fit e punteggio  
 
 
2 o 2 con 5+ carte e 10+ p.ti (ricerca fit 5‐3) 

  2= fit (5+ carte), 5‐9 p.ti  
  3= fit (5+ carte),10‐11 p.ti 
  4= fit (5+ carte), 12+ p.ti  

     
      
       no 4+ carte di  nè di  

1 SA con 5‐9 p.ti e no fit 
2 SA con 10‐11 p.ti e no fit; 
  3 SA con 12+ p.ti e no fit 

 
 

 
 

1  
 
 

 
 

 
 
4+ 

 
 

 
12‐20 

0‐4 p.ti  passo  

5+ p.ti 

1 o 1 con 4+ carte (dichiarazione prioritaria)    con fit a  o  rialzo nel colore secondo p.ti 
  
  1 su 1 con 4 carte di  e senza fit a  
   
  senza fit a  e senza 4 : 1 SA o 2 con 5+ carte di  
   
  con fit  a  rialzo o chiusura a manche secondo p.ti 

 
   
       passo, rialzo o chiusura a  manche 
       secondo fit e punteggio 
   
 

2 o 2 con 5+ carte e 10+ p.ti (ricerca fit 5‐3) 

2= fit (4+ carte),5‐9 p.ti   
3= fit (4+ carte),10‐11 .ti  
4= fit (4+ carte),12+ p.ti  

  

        no 4+  carte di  nè di  
1 SA con 5‐9 p.ti e no fit
2 SA con 10‐11 p.ti e no fit; 
3 SA con 12+ p.ti e no fit 

 
 
 

 
1  

 
 
 
 
 

5+ 

 
 

 
12‐20 

0‐4 p.ti  passo    
  
       
       passo, rialzo o chiusura a manche  
       secondo fit e punteggio     

2 con 5+ carte e 10+ p.ti (ricerca fit 5‐3) 

5+ p.ti 

          fit  (3+ carte)                      no fit   
con fit a  passo , rialzo o chiusura a manche secondo p.ti 
con fit a  rialzo nel colore secondo p.ti 
2 (o 3) con 6+ carte (ricerca fit 6‐2) 
passo, rialzo o chiusura a SA, senza fit nobile e secondo p.ti 
2 o 2 con 4 o 5 carte e no fit nobile 

2 = 5‐9 p.ti  
3 = 10‐11 p.ti  
4 = 12+ p.ti  

 1 con 4+ carte 
 1 SA con 5‐9 p.ti e no 4 carte di  
 2 SA con 10 ‐ 12 p.ti e no 4 carte di  
 3 SA con 13 ‐ 17 p.ti e no 4 carte di   

 

 2 o 2 con 5+ carte, 11+ p.ti e no 4 
 
 

 
1  

 
 

 
5+ 

 

 
12‐20 

0‐4 p.ti  passo  

5+ p.ti 

          fit   (3+ carte)                     no fit
2 = 5‐9 p.ti  
3 = 10‐11 p.ti  
4 = 12+ p.ti  

1 SA con 5‐9 p.ti 
2 SA con 10 ‐ 11 p.ti e senza colore quinto 
3 SA con 12+ p.ti e senza colore quinto 

con fit a  passo, rialzo o chiusura a manche secondo p.ti 
2 (o 3) con 6+ carte (ricerca fit 6‐2) 
passo, rialzo o chiusura a SA, senza fit nobile e secondo p.ti 
2, 2 o 2 con 4 carte e no fit a   

        
        passo, rialzo o chiusura a manche 
        secondo fit e punteggio 

  2, 2 o 2 con 5+ carte e 11+ p.ti 

 
 
 
 
 

1 SA 

 
 
 

 
4333 
4432 
5332 

(5 o 5) 

 
 
 

 
15‐17 

 

0‐7 bilanciati  passo  
0‐7 sbilanciati  2, 2, 2  con 5+ carte   passo 

 
 

8+ p.ti con 4 e/o 4 

 
 

2 (convenzione Stayman) 
 

 

 2    =  no 4 carte di  né 4 carte di    2 SA con 8 p.ti; 3 SA con 9+ p.ti 
 2    =  4 carte di   4 con fit; 2 SA no fit e 8 p.ti; 3 SA no fit e 9+ p.ti 
 2    =  4 carte di   4 con fit; 2 SA no fit e 8 p.ti; 3 SA no fit e 9+ p.ti 
 2 SA  =  4 carte di  e 4 carte di   4 o  4 

8 p.ti senza 4 o 4  2 SA  passo con 15 p.ti;  3 SA con 16‐17
  8+ p.ti e 5 carte  3, 3, 3, 3 (ricerca fit 5‐3)   manche a colore con fit secondo p.ti;  3 SA senza fit  

Avvicinamento allo slam 
 
       4 SA = richiesta di assi (numero)                       
                   Risposte (numero di assi): 
                   5 = 0     5 = 1    5 = 2    5 = 3 
 
       5 SA = richiesta di Re (numero) 
                   Risposte (numero di Re): 
                   6 = 0     6 = 1    6 = 2    6 = 3 

  8+ p.ti e 6+ carte  4, 4, 4, 4 (fit 6‐2 sicuro)   manche nel minore con  17

9‐15 p.ti senza 4o 4  3 SA  passo 
 

 
 

2222

 

 
 

5+ 
 

 

21+ 

0‐3 p.ti  passo  

4+ p.ti 
manche a colore con fit passo 
3 a nuovo colore con 5+ carte no fit manche al nuovo colore con fit;  3 SA  senza fit
3 SA no fit  e no 5+ carte in altro colore passo 

 
 

2 SA 

 

4333 
4432 
5332 

(5 o 5) 

 

 
21‐22 

0‐3 p.ti  passo  
  4+ p.ti con 4 e/o 4  3 (convenzione Stayman)  vedi sopra, trasferito al livello superiore 
  4+ p.ti e 5+ carte  3, 3, 3  manche a colore con fit;  3 SA senza fit 
  4+ p.ti senza 4 o 4  3 SA passo 



 
 

 
Dichiarazione d'interferenza e competizione 
 
 
Interventi 
 
   1/2 a colore =  5 carte e 12 punti 

                           6 + carte e 11 punti 

           Contro = 12-15 punti  senza colori quinti  

                          16+ punti sbilanciati 

               1SA = 16-18 bilanciati 

 
 
Su apertura di 1NT avversaria 
 
                       2  =  5+ carte, 12+ punti 

                       2  =  5+ carte, 12+ punti 

                       2  =  5+ carte, 12+ punti 

                       2  =  5+ carte, 12+ punti 

                      contro = 16-18 bilanciati 

 
 
 
 
Azione sul contro informativo avversario 
 
        Surcontro       = 11+ punti senza fit nobile 

        Nuovo colore = naturale 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Attacchi e scarti 
 
 

Attacchi 
 

 

da un colore con un onore: la più piccola 
da un colore senza onori: una intermedia 
da una sequenza di carte: la più alta 
da un colore di due carte: la più alta 

 

Risposta al colore giocato del compagno 
 

  Carta dispari gradisce 

 

 

Scarti in ordine di priorità 
 

La prima volta che non si può rispondere al 

colore giocato, una carta dispari invita in 

quest’altro colore mentre una carta pari lo rifiuta 
 
 
 

 

 
www.bergamascabridge.it 

assbergamascabridge@tiscali.it 

 

 

 

 

 

 
 
Coppia  

 

 
 
Sistema base 

 

NATURALE LUNGO/CORTO 
 

NOBILI  QUINTI 

 

Riassunto del sistema 

 
Stile generale delle aperture 
 

con colori di diversa lunghezza: il più lungo 

con più colori quarti: il più basso di rango 

con 2 colori quinti: il più alto di rango 
 
 
 
Aperture e licite particolari : 
 
1 SA  = 16/18 punti, mano bilanciata 

2 SA  = 21/22  punti, mano bilanciata 
2   = 21 + punti almeno 5 carte 
2   = 21 + punti almeno 5 carte 
2   = 21 + punti almeno 5 carte 
2   = 21 + punti almeno 5 carte 

 


